

# 联合国

大会



安全理事会

AS

Distr.  
GENERAL

A/39/285  
S/16600

5 June 1984

CHINESE

ORIGINAL: RUSSIAN

大会

安全理事会

第三十九届会议

第三十九年

暂定项目表\* 项目 54、59、

60、65和68

防止外层空间的军备竞赛

审查大会第十届特别会议通过的

建议和决定的执行情况

审查和执行大会第十二届特别会

议《结论文件》

全面彻底裁军

审查《加强国际安全宣言》的执行情况

1984年6月1日苏维埃社会主义共和国联盟

常驻联合国代表给秘书长的信

我谨向你转递苏联政府关于阿根廷、希腊、印度、墨西哥、瑞典和坦桑尼亚联合共和国国家和政府首脑发表的《联合声明》(A/39/277-S/16587 附件)的声明全文。这些国家的联合声明是针对所有核国家的。

谨请将此声明作为大会暂定项目表项目 54、59、60、65 和 68 的正式文件和安全理事会的正式文件散发。

特罗扬诺夫斯基(签名)

\* - A/39/50.

附件

苏联政府的声明

由于世界上事态的危险发展，各国人民完全有理由感到不安和惊恐。军备竞赛螺旋式地上升，其危险显然可能传播到新的地区，变得不可驾驭，大大增加了核战争爆发的危险。世界人民越来越认识到必须采取紧急措施，悬崖勒马。

阿根廷、希腊、印度、墨西哥、瑞典和坦桑尼亚联合共和国国家和政府首脑的《联合声明》通篇反映了这样一种认识，即各国都有责任使世界免遭核灾难的威胁。它们的声明是针对所有核国家的。这个声明的中心思想是呼吁不要再搞核军备扩充，呼吁冻结核武库并立即开始大量裁减核武库。

停止军备竞赛并引导其逐步降级，使人类免遭战争的威胁——这些是各国目前都必须集中精力应付的问题，无论它们的社会立场、政治立场和军事立场如何。这是问题的核心。

因此，苏联为冻结核军备提出了具体的措施方案，包括一系列有效的、相辅相成的步骤。方案的要点是立即就停止从数量上扩充核武库的所有组成部分包括各种核武器运载系统和导弹，达成协议，不再研制新的核武器；暂停各种核导弹试验；停止生产用于制造核导弹的裂变物质。联合国的大多数会员国都赞同并支持苏联的建议。

代表不同区域的六个国家的《联合声明》所载的意见与这个潮流是完全一致的。所有这些都说明，采取这些措施的时机已到，各国都已清楚地看到了这样做的必要性。

很明显，苏联同发表宣言的其他国家一样，并不认为冻结核武器就算完事。冻结只不过是朝向裁减并最终完全消除核武器跨出的第一步。苏联曾提出影响深远的具体提案，在全世界和欧洲急速减少核对抗，严格遵守平等和对等安全的原则。这些提案已是众所周知。一俟讨论这些提案的障碍被清除——这些障碍是华盛顿在西欧部署第一次核打击系统以便取得军事优势而刻意设置的，可以将它们迅速转化为各项实际安排。

苏联领导人毫无保留地同意宣言作者的看法：不能容忍任何形式的核战争。这便是苏联外交政策和军事思想的基础。防止战争必须是所有核国家的主要目标和义务性行为准则，不论其核数量的多寡。

所有核武器国家都必须不首先使用这些武器。苏联已经作出承诺。

核武器国家必须保证不对其领土上没有核武器的国家使用这种武器。苏联也已作出这个承诺，并作好准备，以缔结多边和双边协定的条约形式来遵守它的承诺。

重要的是要防止核武器扩散到无核武器区域，并着手进行目前已部署这种武器的区域的非核化进程。就这一点来说，苏联坚决主张建立并扩大无核武器区。

当然，必须禁止在外层空间部署一切形式的核武器。苏联对这个论题也已提出非常具体的提案。

苏联坚信有可能减少，然后消除战争危机。为止，苏联已经并将继续尽一切努力。苏联已作好准备，同所有愿意推动真正的减轻紧张情势和消除战争威胁的国家在这方面进行合作。有可能而且必须对当前国际事务的不正常情况作出改善，并恢复缓和。阻挡这种进程便是违背了所有国家人民的利益。克服这些力量所产生的阻力是所有爱好和平和珍视人类未来的国家的任务和责任。所有国家，不论有核和无核，大国和小国，都必须团结起来为达成这个极端重要的目标而努力。人类的才智和物质资源必须专门用来从事创造性的工作，促进人民的进步和幸福。

-----